
 

 

Γενικοί Όροι  Αστικής Ευθύνης και  Προαιρετικών  
Καλύψεων 

 
Ορισμοί 

Ασφαλισμένος: Το πρόσωπο, φυσικό ή νομικό, το οποίο αντλεί δικαιώματα από την 
ασφαλιστική σύμβαση, και για χάρη του οποίου συνάπτεται η ασφάλιση. 

Λήπτης της ασφάλισης (Συμβαλλόμενος):  
 Το πρόσωπο το οποίο συνάπτει  με την ασφαλιστική Εταιρία  σύμβασης και είναι υπεύθυνο 
για την καταβολή των ασφαλίστρων. 

Ασφαλιστική σύμβαση (Ασφαλιστήριο συμβόλαιο): Σύμβαση με την οποία η ασφαλιστική 
εταιρία αναλαμβάνει, έναντι ασφαλίστρου, την υποχρέωση να καταβάλει την αποζημίωση 
σε περίπτωση που επέλθει ο ασφαλιστικός κίνδυνος. Συγκεκριμένα, περιλαμβάνει την 
πρόταση ασφάλισης, το ασφαλιστήριο, πρόσθετες πράξεις, τροποποιήσεις τους γενικούς, 
ειδικούς όρους που συμφωνήθηκαν και από τα δυο μέρη. 

Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο: Το τμήμα της ασφαλιστικής σύμβασης, που περιγράφει τα 
εξατομικευμένα στοιχεία της. 

Αυτοκίνητο: Κάθε όχημα που κινείται επί του εδάφους και όχι σε τροχιές με τη βοήθεια 
μηχανικής δύναμης ή ηλεκτρικής ενέργειας, ανεξάρτητα από τον αριθμό τροχών, καθώς και 
κάθε ρυμουλκούμενο τροχοφόρο προσδεμένο με το κυρίως όχημα ή μη το οποίο για να 
ασφαλισθεί θα πρέπει να δηλωθεί και συμπεριληφθεί στο Ασφαλιστήριο .Αυτοκίνητο 
θεωρείται και ποδήλατο εφοδιασμένο  με βοηθητικό κινητήρα. 

Ασφαλιστική αξία: Η τρέχουσα αξία του ασφαλισμένου αυτοκινήτου, η οποία υπολογίζεται 
με βάση τον τύπο  και την παλαιότητά του . 

Ασφάλισμα: Η αποζημίωση . 
Απαλλαγή: Το ποσό της ζημιάς με το οποίο συμμετέχει ο ίδιος ο Λήπτης της ασφάλισης 
ή/και ο Ασφαλισμένος στα έξοδα αποκατάστασης της ζημιάς απαλλάσοντας την Εταιρεία από 
το συγκεκριμένο κόστος. 

Αναγωγή: Το δικαίωμα της Εταιρίας να απαιτήσει από τον ίδιο το Λήπτη της ασφάλισης, τον 
Ασφαλισμένο ή/και τον οδηγό πληρωμή αποζημίωσης την οποία πραγματοποίησε σε 
τρίτους. 

Δεδουλευμένα ασφάλιστρα: Το τμήμα των ασφαλίστρων που αναλογεί σε χρονικό 
διάστημα που έχει ήδη διανυθεί. 

Δικαίωμα Εναντίωσης: Το δικαίωμα που έχει ο Λήπτης της Ασφάλισης, σύμφωνα με 
το Νόμο 2496/1997 (άρθρο 2, παρ. 5 και 6) να εναντιωθεί: α) εντός 1 μηνός από την 
παραλαβή του Ασφαλιστηρίου, σε περίπτωση που το εκδοθέν Ασφαλιστήριο 
Συμβόλαιο παρεκκλίνει από τη σχετική πρόταση ασφάλισης ή β)εντός 
δεκατεσσάρων (14) ημερών σε περίπτωση μη παράδοσης από τον Ασφαλιστή των 
πληροφοριών που αναφέρονται στο άρθρο 150 του Ν. 4364/2016 ή των 
ασφαλιστικών όρων. Επισυνάπτονται σχετικά Έντυπα Υποδείγματα (Α) και (Β) 
Δηλώσεων Εναντίωσης. 



 

 

Δικαίωμα Υπαναχώρησης 

Το δικαίωμα που έχει ο Λήπτης της Ασφάλισης, εκτός από τα παραπάνω 
δικαιώματα εναντίωσης, να υπαναχωρήσει από την παρούσα Σύμβαση εντός 
δεκατεσσάρων (14) ημερών από την παραλαβή του Ασφαλιστηρίου, αποστέλλοντας 
στην Εταιρία συστημένη επιστολή. Επισυνάπτεται Υπόδειγμα Δήλωσης 
Υπαναχώρησης. 

Δικαιούχος Αποζημίωσης: Το πρόσωπο που δικαιούται να εισπράξει την 
αποζημίωση σε περίπτωση επέλευσης Ασφαλισμένου Κινδύνου. 

Εμπειρογνώμονας - Ερευνητής 

Το πρόσωπο, το οποίο κατ’ εντολή του Ασφαλιστή, ελέγχει την κατάσταση του 
οχήματος πριν ή και μετά την επέλευση του Ασφαλισμένου Κινδύνου, διερευνά τις 
συνθήκες επέλευσης του ασφαλιστικού γεγονότος, καθώς και οποιοδήποτε άλλο 
σχετικό στοιχείο ή γεγονός. 

Επίταση του κινδύνου: Η χειροτέρευση του κινδύνου 

Ζημία: Oοποιοδήποτε  βίαιο, απρόβλεπτο , ανεξάρτητο γεγονός από τη βούληση σας που 
επιφέρει βλάβες και φθορές σε τρίτους ή στο όχημά σας. 

Θύελλα- Καταιγίδα: Δυνατός άνεμος πάνω από 8 μποφόρ με ή χωρίς βροχή σύμφωνα με 
βεβαίωση της Εθνικής Μετεωρολογικής Υπηρεσίας. 

Κακόβουλες Ενέργειες: Oi πράξεις οποιουδήποτε Τρίτου με σκοπό τη δολιοφθορά και τον 
βανδαλισμό ,όχι όμως οποιαδήποτε πράξη τρομοκρατίας. 

Πλημμύρα:  H κάλυψη με νερά της επιφάνειας του εδάφους ή του δαπέδου που βρίσκεται 
το ασφαλισμένο όχημα τα οποία δεν προέρχονται από το ίδιο το όχημα.    

Πραγματογνώμονας 

Το πρόσωπο, φυσικό ή νομικό, που ορίζεται από τον Ασφαλιστή και το οποίο 
ενεργεί αμερόληπτα, ανεξάρτητα και χωρίς προκατάληψη, με σκοπό την εξέταση 
και εκτίμηση δηλωθείσας ζημιάς ή/και απώλειας, σύμφωνα με τους Γενικούς και 
Ειδικούς Όρους του Ασφαλιστηρίου Συμβολαίου. 

Στάσεις  Απεργίες ,Οχλαγωγίες Πολιτικές ταραχές: Oι πράξεις οποιουδήποτε 
προσώπου που πήρε μέρος μαζί με άλλους σε διατάραξη της δημόσιας τάξης , οι 
πράξεις της νόμιμής ή de facto Αρχής προς καταστολή ή πρόληψη της διατάραξης ή 
της μείωσης των συνεπειών της, όχι όμως οποιαδήποτε πράξη τρομοκρατίας.  

ΤΡΙΤΟΣ: Εκείνος με τον οποίο ο ασφαλισμένος θα εμπλακεί σε τροχαίο 
ατύχημα/κάθε επιβάτης πλην του ίδιου του ιδιοκτήτη. Τόπος μόνιμης διαμονής 

Υπαίτιος: ο οδηγός εξαιτίας του οποίου προκλήθηκε το τροχαίο ατύχημα. 

 



 

 

Υπασφάλιση – Αναλογικός όρος: Όταν η ασφάλιση του αυτοκινήτου είναι σε αξία 
μικρότερη της τρέχουσας εμπορικής αξίας του, καταβάλλεται αποζημίωση βάσει του 
παρακάτω μαθηματικού τύπου: 

 

𝛢𝛱𝛰𝛧𝛨𝛭𝛪𝛺𝛴𝛨 =
ΑΣΦΑΛΙΖΟΜΕΝΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

𝛵𝛲𝛦𝛸𝛰𝛶𝛴𝛢 𝛦𝛭𝛱𝛰𝛲𝛪𝛫𝛨 𝛢𝛯𝛪𝛢 
 𝛸 𝛧𝛨𝛭𝛪𝛢 

 

Υπερασφάλιση:  Όταν η ασφάλιση του αυτοκινήτου είναι σε αξία μεγαλύτερη της 
τρέχουσας εμπορικής αξίας του, καταβάλλεται αποζημίωση βάση της τρέχουσας 
εμπορικής αξίας του 

Υποχρεωτικοί και Προαιρετικοί Κίνδυνοι 

Ως Υποχρεωτικοί Κίνδυνοι ορίζονται αυτοί των οποίων η ασφαλιστική κάλυψη 
επιβάλλεται από την εκάστοτε κείμενη νομοθεσία. 

Προαιρετικοί Κίνδυνοι θεωρούνται όλοι οι υπόλοιποι, η ασφάλιση των οποίων 
απαιτεί αποδοχή από τον Ασφαλιστή και συμφωνία μεταξύ των Συμβαλλόμενων.  

Τρέχουσα Εμπορική Αξία 

Το κόστος αντικατάστασης του οχήματος με άλλο ίδιας μάρκας και 
χαρακτηριστικών, κατά το χρόνο επέλευσης του κινδύνου. 

Τρομοκρατική ενέργεια: Η χρήση βίας μεμονωμένων ή οργανωμένων σε ομάδα 
ατόμων προς εκφοβισμό του κοινού ή τμήματος αυτού με πολιτικά ή θρησκευτικά 
κίνητρα, που έχει χαρακτηριστεί επισήμως από τις αρμόδιες αρχές ως τρομοκρατική. 

 

 

 

1. Κατάρτιση της ασφαλιστικής σύμβασης 

 

Η ασφαλιστική σύμβαση καταρτίζεται και διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 
4364/2016, του Π.Δ.237/86, του Ν.489/76, του Ν.3557/07,του άρθρου  169 
Ν.4261/2014 και του Ν. 2496/97, και ισχύουν με βάση: 

   

I. Την Πρόταση ασφάλισης που έχει υποβάλει ο Λήπτης  ή και ο Ασφαλισμένος στο 
Συνεταιρισμό , συμπληρωμένη πλήρως και με ακρίβεια. 

II. Τις έγγραφες απαντήσεις που έδωσε ο Λήπτης της ασφάλισης ή και ο Ασφαλισμένος 
σε οποιαδήποτε συμπληρωματική πληροφορία ζήτησε ο Συνεταιρισμός. 

Με βάση τα παραπάνω και οποιαδήποτε άλλη πληροφορία ζητηθεί υπολογίζονται 
και τα ασφάλιστρα. 



 

 

 

2. Ισχύς της ασφάλισης- Ανανέωση 

Η ασφάλιση ισχύει για όσο χρόνο ορίζεται στο Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο, αρχίζει μόνο με 
την καταβολή ολόκληρου του οφειλόμενου ασφαλίστρου στον Συνεταιρισμό , πριν από την 
οποία απαγορεύεται η παράδοση του συμβολαίου στον Λήπτη ή τον Ασφαλισμένο. 

Οι υποχρεώσεις του Συνεταιρισμού, του Λήπτη της ασφάλισης και του Ασφαλισμένου 
καθορίζονται από: 

I. την Πρόταση ασφάλισης  

II. το Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο 
III. τους Γενικούς και Ειδικούς Όρους  
IV. τις Πρόσθετες Πράξεις που εκδίδονται με βάση τις τροποποιήσεις της ασφαλιστικής 

σύμβασης που συμφωνήθηκαν και από τα δύο μέρη. 

Οι καλύψεις, τα ανώτατα όρια και τα ασφάλιστρα που τους αντιστοιχούν αναγράφονται 
στον Πίνακα Καλύψεων του Ασφαλιστηρίου. 

Όρος που δεν περιλαμβάνεται σε κάποιο από τα τμήματα της Ασφαλιστικής Σύμβασης που 
προαναφέρθηκαν, δεν ισχύει. Οι Ειδικοί Όροι υπερισχύουν των Γενικών. 

Ανανέωση της Ασφαλιστικής Σύμβασης επιτρέπεται μόνο μετά την εμπρόθεσμη καταβολή 
του ασφαλίστρου της επόμενης ασφαλιστικής περιόδου, το αργότερο έως την ημερομηνία 
λήξη της ισχύουσας Ασφαλιστικής Σύμβασης. 

Στην περίπτωση της Κάλυψης Αστικής Ευθύνης έναντι τρίτων, ο Συνεταιρισμός μπορεί να 
αντιτάξει τη λήξη της Ασφαλιστικής Σύμβασης έναντι του ζημιωθέντος τρίτου, μετά την 
πάροδο δεκαέξι (16) ημερών από την επομένη της ημερομηνίας που ορίζεται με το 
Ασφαλιστήριο ότι λήγει η ισχύς της, χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε άλλη ενέργεια ή 
ενημέρωση του Λήπτη της ασφάλισης ή του Ασφαλισμένου. 

3. Αντικείμενο ασφάλισης - Καλυπτόμενοι κίνδυνοι 

Α. Η παρούσα ασφαλιστική σύμβαση περιλαμβάνει κατ' ελάχιστον την υποχρεωτική 
ασφάλιση Αστικής Ευθύνης από ατύχημα αυτοκινήτων οχημάτων, καθώς και όσους 
ασφαλιστικούς κινδύνους αναγράφονται στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο . 

Β. Η ασφάλιση Αστικής Ευθύνης περιλαμβάνει την ικανοποίηση νόμιμων απαιτήσεων 
τρίτων κατά του ασφαλισμένου, από ζημιές προξενούμενες από την κυκλοφορία του 
αυτοκινήτου που περιγράφεται στο ασφαλιστήριο, για τις παρακάτω περιπτώσεις: 

I. α) θανατηφόρου τραυματισμού προσώπων,  
II. β) τραυματισμού προσώπων, 

III. γ) υλικών ζημιών σε πρόσωπα που δεν ανήκουν στην οικογένεια του 
ασφαλισμένου, του οδηγού ή του λήπτη της ασφάλισης, 

IV. δ) υλικών ζημιών σε πράγματα που δεν μεταφέρονται με το ασφαλισμένο όχημα. 

Γ. Δεν θεωρούνται τρίτοι: 

I. α) ο οδηγός του αυτοκινήτου που προξένησε τη ζημιά, 



 

 

II. β) κάθε πρόσωπο, του οποίου η ευθύνη καλύπτεται με τη σύμβαση ασφάλισης, 
III. γ) εκείνος, ο οποίος έχει καταρτίσει μετά του Συνεταιρισμού την ασφαλιστική 

σύμβαση, 
IV. δ) οι νόμιμοι εκπρόσωποι νομικού προσώπου που είναι ασφαλισμένοι ή εταιρίας 

που δεν έχει αποκτήσει νομική προσωπικότητα. 
V. Δ. Ασφαλιζόμενα πρόσωπα είναι ο κύριος, ο κάτοχος, ο οδηγός ή ο προστηθείς στην 

οδήγηση, καθώς και ο υπεύθυνος του ασφαλισμένου αυτοκινήτου, οι οποίοι 
κατέχουν νόμιμη άδεια οδήγησης για την κατηγορία του οχήματος που οδηγούν. 

 

4. Γεωγραφικά όρια της Ασφαλιστικής Σύμβασης 
I. Η ασφάλιση Αστικής Ευθύνης ισχύει για τα όρια της Ελληνικής επικράτειας, για τα 

κράτη - μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, του Ενιαίου Οικονομικού Χώρου, καθώς και 
των λοιπών κρατών των οποίων τα Εθνικά Γραφεία Διεθνούς Ασφάλισης 
δεσμεύονται να εφαρμόσουν το τμήμα III της Ενοποιημένης Συμφωνίας  που έχουν 
προσυπογράψει την “Πολυμερή Σύμβαση Εγγυήσεως μεταξύ Εθνικών Γραφείων 
Διεθνούς Ασφάλισης  . 
Για τις υπόλοιπες χώρες, το όχημα πρέπει να είναι εφοδιασμένο με Πιστοποιητικό 
Διεθνούς Ασφάλισης (Πράσινη Κάρτα), που ισχύει στις χώρες αυτές, σύμφωνα με το 
Τμήμα II της ως άνω ενοποιημένης συμφωνίας, που εκδίδεται κατόπιν 
προηγούμενης έγγραφης αίτησης του Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένου. 

II. Η κάλυψη προαιρετικών κινδύνων, που μπορεί να περιλαμβάνονται στην 
Ασφαλιστική Σύμβαση, ισχύει μόνο μέσα στα όρια της ελληνικής επικράτειας, εκτός 
αν έχει συμφωνηθεί διαφορετικά.  

 

5. Ανώτατο όριο ευθύνης του Συνεταιρισμού  
i. Το ανώτατο όριο ευθύνης του Συνεταιρισμού για κάθε ασφαλιστικό γεγονός, 

δεν είναι δυνατόν να υπερβεί το αναγραφόμενο στο Ασφαλιστήριο ποσό, για 
κάθε είδος κινδύνου που καλύπτεται με αυτό.  
Τα όρια Αστικής Ευθύνης έναντι Τρίτων και ειδικότερα επί Σωματικών Βλαβών, 
το αναγραφόμενο ποσό είναι ανά θύμα, ενώ περισσότερες ζημιές από την ίδια 
αιτία λογίζονται ως ένα ασφαλιστικό γεγονός. 
Για τα όρια  Υλικών Ζημιών, όπου υπάρχουν πολλοί ζημιωθέντες και το σύνολο 
των απαιτήσεων υπερβαίνει το ασφάλισμα, τότε το δικαίωμα κάθε ζημιωθέντος 
κατά του Συνεταιρισμού , περιορίζεται συμμέτρως μέχρι τη συμπλήρωση του 
Ασφαλιζόμενου Κεφαλαίου. 
Εάν ο Συνεταιρισμός  αγνοεί την ύπαρξη ή το μέγεθος άλλων απαιτήσεων ή αν 
κατέβαλε κατόπιν δικαστικής απόφασης ή συμβιβαστικά, ποσό ανώτερο του 
αναλογούντος, τότε υποχρεώνεται έναντι των άλλων ζημιωθέντων μόνο μέχρι 
τη συμπλήρωση του Ασφαλιζόμενου Κεφαλαίου. 
Εάν ο Συνεταιρισμός  υποχρεωθεί να καταβάλει, κατόπιν δικαστικής απόφασης 
ή εξώδικα, ποσό πέραν του Ασφαλιζόμενου Κεφαλαίου, έχει δικαίωμα 
αναγωγής κατά του Λήπτη της ασφάλισης ή του Ασφαλισμένου.  

ii. Ο Συνεταιρισμός  ευθύνεται, βάσει ενιαίου ασφαλίστρου, καθ’ όλη τη διάρκεια 
της σύμβασης έναντι τρίτων που ζημιώθηκαν από την κυκλοφορία αυτοκινήτων 
οχημάτων που έχουν τον τόπο της συνήθους στάθμευσής τους στην Ελλάδα, 



 

 

στα εδάφη των κρατών - μελών της Ε.Ε., περιλαμβανομένου και του χρονικού 
διαστήματος τυχόν παραμονής του οχήματος σε άλλα κράτη - μέλη κατά τη 
διάρκεια της σύμβασης, σύμφωνα με τη νομοθεσία και τις υποχρεωτικές 
καλύψεις του κράτους του ατυχήματος ή την κάλυψη που προβλέπεται από το 
Ασφαλιστήριο ή την Ελληνική νομοθεσία, όταν αυτή είναι υψηλότερη. 

 

6. Καθορισμός Ασφαλίστρου  
I. Τα ασφάλιστρα καθορίζονται με βάση τη χρήση, τις θέσεις ,την πραγματική 

ισχύ, τον τύπο του οχήματος, το πλήθος των ζημιών και διάφορες παραμέτρους, 
όπως ισχύουν κάθε φορά στα τιμολόγια του Συνεταιρισμού. 

II. Η καταβολή χρημάτων χωρίς τη χορήγηση εγγράφων ( αίτηση και άδεια 
κυκλοφορίας) δε δημιουργεί  υποχρέωση για την έκδοση Ασφαλιστηρίου, ούτε 
άλλη υποχρέωση, εκτός από την επιστροφή των χρημάτων που έχουν 
εισπραχθεί. 

 
 Αναπροσαρμογή Ασφαλιστρων 

I. Ο Συνεταιρισμός  διατηρεί το δικαίωμα κατά την ανανέωση της Ασφαλιστικής 
Σύμβασης μετά τη λήξη της συμφωνηθείσας ασφαλιστικής περιόδου, να 
αναπροσαρμόζει το ασφάλιστρο, τους όρους καθώς και τις παραμέτρους 
υπολογισμού των ασφαλίστρων και τα ποσοστά εκπτώσεων και επιβαρύνσεων. 
Αν ο Ασφαλισμένος δεν αποδέχεται τη μεταβολή που επέρχεται με τον τρόπο 
αυτό, δηλώνει τούτο στον Συνεταιρισμό  και λύεται αμέσως η σύμβαση για το 
επόμενο χρονικό διάστημα. Σε κάθε περίπτωση, μετά την ανωτέρω 
αναπροσαρμογή η καταβολή των ασφαλίστρων από τον Λήπτη  ή τον 
Ασφαλισμένο, συνιστά ρητή αποδοχή του νέου ασφαλίστρου και των όρων του 
Ασφαλιστηρίου Συμβολαίου. 

 
II. Σε περίπτωση αλλαγής εκ του Νόμου των υποχρεωτικών ορίων ασφάλισης τότε 

τα ασφαλιστήρια αναπροσαρμόζονται από την ημερομηνία ισχύος των νέων 
ορίων και ο λήπτης της ασφάλισης υποχρεούται να καταβάλει τυχόν διαφορά 
ασφαλίστρων οποτεδήποτε του ζητηθεί. 

  

 

7. Καταβολή Ασφαλίστρου / Δικαιώματα και υποχρεώσεις του λήπτη 
της ασφάλισης /ή του ασφαλισμένου 
I. Ο λήπτηw της ασφάλισης ή / και ο ασφαλισμένος έχουν δικαίωμα να 

παραλάβουν το ασφαλιστήριο, καθώς και κάθε έγγραφο σχετικό με την 
ασφάλιση. 

II. Ο λήπτης της ασφάλισης ή / και ο ασφαλισμένος υποχρεούνται να καταβάλουν 
το οφειλόμενο ασφάλιστρο ή την πρώτη δόση της τμηματικής καταβολής κατ' 
άρθρο 146 παρ. 1 Ν. 4364/2016 πριν την έναρξη της ασφαλιστικής κάλυψης. Η 
ασφαλιστική κάλυψη δεν αρχίζει πριν την καταβολή του οφειλόμενου 
ασφαλίστρου. 



 

 

III. Η καθυστέρηση της καταβολής ληξιπρόθεσμης δόσης ασφαλίστρου δίνει το 
δικαίωμα στο Συνεταιρισμό να καταγγείλει τη σύμβαση. Η καταγγελία γίνεται 
με γραπτή δήλωση στο λήπτη της ασφάλισης/ή και ασφαλισμένο, στην οποία 
γνωστοποιείται ότι η περαιτέρω καθυστέρηση καταβολής ασφαλίστρου θα 
επιφέρει, μετά την πάροδο δύο (2) εβδομάδων για ασφαλίσεις με διάρκεια 
μέχρι ενός έτους και μετά την πάροδο ενός (1) μηνός για ασφαλίσεις με 
διάρκεια μεγαλύτερη του ενός (1) έτους από την κοινοποίηση της δήλωσης, τη 
λύση της σύμβασης. 

IV. Απόδειξη εξόφλησης ασφαλίστρων δεν ισχύει, εάν δεν φέρει τη χειρόγραφη ή 
μηχανική υπογραφή αυτών που εκπροσωπούν νόμιμα τον Συνεταιρισμό, 
σύμφωνα με το καταστατικό του ή με αποφάσεις του Διοικητικού Συμβουλίου 
του. 

V. Σε περίπτωση μη πληρωμής του οφειλόμενου ασφαλίστρου, εάν ο 
Συνεταιρισμός καθ' οιονδήποτε τρόπο υποχρεωθεί σε εφαρμογή των διατάξεων 
του Ν. 489 / 76 ή μετά από δικαστική απόφαση να πληρώσει αποζημίωση σε 
τρίτους, έχει δικαίωμα αναγωγής κατά του οδηγού, του ασφαλισμένου ή / του 
λήπτη της ασφάλισης. 

 

8. Ασφαλιστικά βάρη- Λόγοι Καταγγελίας 

I. Ο Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος κατά τη σύναψη της ασφαλιστικής 
σύμβασης έχει υποχρέωση να γνωστοποιεί στο Συνεταιρισμό, όλα τα στοιχεία του 
ασφαλισμένου οχήματος, καθώς και οτιδήποτε έχει επίδραση στην αποδοχή της 
ασφάλισης και στον υπολογισμό των ασφαλίστρων. 

II. Αν τα παραπάνω στοιχεία δεν έχουν περιέλθει σε γνώση του Συνεταιρισμού  για 
οποιονδήποτε λόγο, που δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα του ή του Λήπτη της 
ασφάλισης ή/και του Ασφαλισμένου, ο Συνεταιρισμός  δικαιούται να καταγγείλει 
τη σύμβαση ή να ζητήσει την τροποποίησή της, μέσα σε προθεσμία ενός (1) μήνα, 
αφότου λάβει γνώση αυτών των στοιχείων ή των περιστατικών. 

III. Η πρόταση του Συνεταιρισμού  για τροποποίηση της σύμβασης θεωρείται 
καταγγελία, αν δεν γίνει δεκτή από το Λήπτη της ασφάλισης ή τον Ασφαλισμένο 
μέσα σε ένα (1) μήνα αφότου την παραλάβει, και αυτό αναφέρεται και στο 
έγγραφο της πρότασης. 

IV. Αν ο Λήπτης της ασφάλισης ή και ο Ασφαλισμένος, από αμέλεια, δεν 
γνωστοποιήσει στην Εταιρία, όλα τα στοιχεία του ασφαλισμένου οχήματος, 
καθώς και οτιδήποτε έχει επίδραση στην αποδοχή της ασφάλισης και στον 
υπολογισμό των ασφαλίστρων, η Εταιρία έχει δικαίωμα να καταγγείλει τη 
σύμβαση ή να ζητήσει την τροποποίησή της, μέσα σε προθεσμία ενός (1) μήνα, 
αφότου λάβει γνώση αστών των στοιχείων ή των περιστατικών. Επιπλέον, αν η 
ασφαλιστική περίπτωση συμβεί πριν τροποποιηθεί η ασφαλιστική σύμβαση, 
σύμφωνα με την παραπάνω παράγραφο 2, ή πριν η καταγγελία αρχίσει να 
παράγει αποτελέσματα, το ασφάλισμα μειώνεται κατά την αναλογία του 
ασφαλίστρου που έχει καθοριστεί προς το ασφάλιστρο που θα είχε καθοριστεί, 
αν δεν υπήρχε η παράβαση. 

 



 

 

 

V. Σε περίπτωση που ο Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος παραβεί από 
δόλο, την υποχρέωση να γνωστοποιεί στην Εταιρία, όλα τα παραπάνω στοιχεία 
του ασφαλισμένου οχήματος, καθώς και οτιδήποτε έχει επίδραση στην αποδοχή 
της ασφάλισης και στον υπολογισμό των ασφαλίστρων, η Εταιρία έχει δικαίωμα 
να καταγγείλει τη σύμβαση, μέσα σε προθεσμία ενός (1) μήνα, από τότε που 
έλαβε γνώση της παράβασης. 

 
Αν η ασφαλιστική περίπτωση επέλθει μέσα στο χρονικό διάστημα της παραπάνω 
προθεσμίας, η Εταιρία απαλλάσσεται από την υποχρέωσή της να καταβάλει το 
ασφάλισμα. Ο Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος υποχρεούται σε 
αποκατάσταση κάθε ζημιάς του Συνεταιρισμού. 
 

VI. Αν τα παραπάνω στοιχεία δεν έχουν περιέλθει σε γνώση της Εταιρίας για 
οποιονδήποτε λόγο, που δεν οφείλεται σε υπαιτιότητα της Εταιρίας ή του Λήπτη 
της ασφάλισης ή/και του Ασφαλισμένου ή οφείλεται σε αμέλεια του Λήπτη της 
ασφάλισης ή του Ασφαλισμένου, η καταγγελία της ασφαλιστικής σύμβασης από 
την Εταιρία επιφέρει αποτελέσματα μετά την πάροδο δεκαπέντε (15) ημερών, 
από τότε που θα περιέλθει στο λήπτη της ασφάλισης ή μετά την πάροδο ενός (1) 
μήνα από την παραλαβή της πρότασης τροποποίησης. Στην περίπτωση που η 
παράλειψη γνωστοποίησης των στοιχείων οφείλεται σε δόλο, η καταγγελία 
επιφέρει άμεσα αποτελέσματα. 

VII. Κατά τη διάρκεια της σύμβασης, ο Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος έχει 
την υποχρέωση να δηλώνει στο Συνεταιρισμό μέσα σε 14 μέρες από τότε που 
περιήλθε σε γνώση του, κάθε μεταβολή στα στοιχεία του ασφαλισμένου οχή-
ματος, καθώς και καθετί , που μπορεί να επιφέρει σημαντική επίταση του 
κινδύνου, δηλαδή σε βαθμό που αν ο Συνεταιρισμός  το γνώριζε, δεν θα είχε 
συνάψει τη σύμβαση ή δεν θα την είχε συνάψει με τους ίδιους όρους. Σε 
περίπτωση που ο Λήπτης της ασφάλισης ή/και ο Ασφαλισμένος έχει σκοπό να 
προβεί σε ενέργειες που μπορεί να επιφέρουν επίταση του κινδύνου, έχει την 
υποχρέωση να τις δηλώσει στην Εταιρία άμεσα και πριν προβεί σε αυτές. 

Σε κάθε περίπτωση ο Συνεταιρισμός , μόλις λάβει γνώση της επίτασης του κινδύνου 
δικαιούται να καταγγείλει τη σύμβαση ή να ζητήσει την τροποποίησή της. Σε 
περίπτωση παράλειψης της γνωστοποίησης, εφαρμόζονται όσα αναφέρονται στις 
παραπάνω παραγράφους 2, 3, 4, 5 και 6 αυτού του άρθρου. 

VIII. Επίσης, ο Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος υποχρεούται να γνωστοποιεί 
αμέσως και εγγράφως στην Εταιρία κάθε μεταβολή της διεύθυνσης κατοικίας του 
Λήπτη της ασφάλισης και του Ασφαλισμένου ή της έδρας της επιχείρησής τους. 

 
 
 
 
 

 



 

 

9. Γενικές υποχρεώσεις του λήπτη της Ασφάλισης/Ασφαλισμένου σε 
περίπτωση ζημιάς 

Σε περίπτωση επέλευσης ζημιάς , ο  Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος 
υποχρεούνται: 

I. Να ειδοποιήσει το Συνεταιρισμό , εγγράφως, άμεσα, χωρίς υπαίτια καθυστέρηση 
και το αργότερο μέσα σε οκτώ (8) εργάσιμες μέρες από τότε που έλαβε γνώση για 
το ζημιογόνο γεγονός. 

II. Να κάνει κάθε ενέργεια που θα έκανε για το συμφέρον του, με σκοπό τη διάσωση ή 
τον περιορισμό της ζημιάς και κάθε πράξη, σύμφωνα με την καλή πίστη και τις 
συναλλακτικές συνήθειες, όπως θα έκανε κάθε επιμελές άτομο, σαν να μην ήταν 
ασφαλισμένος ανεξάρτητα  από τις ενέργειες των Αρχών, τις οποίες οφείλει να 
ειδοποιήσει αμέσως μόλις μάθει το ζημιογόνο γεγονός. 

III. Να διευκολύνει και να δίνει κάθε δυνατή και εύλογη βοήθεια στους εκπροσώπους ή 
στους πραγματογνώμονες του Συνεταιρισμού ,για τη διαπίστωση του ατυχήματος 
και την εκτίμηση των ζημιών. 

IV. Να προωθεί, μέσα σε οκτώ (8) ημέρες, στο Συνεταιρισμό , κάθε δικαστικό ή εξώδικο 
έγγραφο που αφορά την επέλευση του κινδύνου, από όπου και αν προέρχεται αυτό. 

V. Να μην προβεί σε ομολογίες ευθύνης προς τρίτους. 

VI. Να μην προβεί σε οποιοσδήποτε μορφής ενέργεια, που θα σημαίνει αποδοχή ή 
απόκρουση ή αναγνώριση ή συμβιβασμό ή διακανονισμό του καλυπτόμενου 
κινδύνου, χωρίς τη γραπτή συναίνεση του Συνεταιρισμού . Ο Συνεταιρισμός  έχει το 
δικαίωμα να αναλάβει και να χειριστεί κατά την κρίση της την απόκρουση ή το 
διακανονισμό απαίτησης, στο όνομα του Λήπτη της ασφάλισης διακριτική ευχέρεια 
για τη διεξαγωγή οποιωνδήποτε δικαστικών αγώνων ή το διακανονισμό 
οποιοσδήποτε απαίτησης. 

Ο Λήπτης της ασφάλισης ή και ο Ασφαλισμένος οφείλει να παρέχει κάθε πληροφορία που ο 
Συνεταιρισμός  θα κρίνει αναγκαία και θα του ζητήσει. Παρέχει επίσης την ειδική πληρε-
ξουσιότητα στο Συνεταιρισμό αν  το επιθυμεί, να τον αντιπροσωπεύει, σε κάθε αρχή ή 
δικαστήριο. Αν ο ο Λήπτης της ασφάλισης ή και ο Ασφαλισμένος παραβεί με δική του 
υπαιτιότητα τις παραπάνω υποχρεώσεις, ο Συνεταιρισμός  έχει το δικαίωμα να ζητήσει 
αποζημίωση σύμφωνα με το νόμο. 

Σε περίπτωση που δεν έχουν καταβληθεί τα εφάπαξ οφειλόμενα ασφάλιστρα ο 
Συνεταιρισμός  έχει δικαίωμα αναγωγής κατά του οδηγού, του Λήπτη της ασφάλισης ήτου 
Ασφαλισμένου, αν υποχρεωθεί να πληρώσει σε τρίτους αποζημίωση, σε εφαρμογή των 
διατάξεων του Π.Δ. 237/1986 ή μετά από δικαστική απόφαση. 

10. Γενικές Εξαιρέσεις 

Α. Εξαιρέσεις κάλυψης Αστικής Ευθύνης έναντι τρίτων 

Οι εξαιρέσεις που αφορούν στην υποχρεωτική ασφάλιση Αστικής Ευθύνης έναντι τρίτων, 
προβλέπονται από την Ελληνική Νομοθεσία. Με βάση αυτήν, ρητά εξαιρούνται της 
ασφαλιστικής κάλυψης: 



 

 

i. Οι ζημιές σε πράγματα των μελών της οικογένειας του Ασφαλισμένου, οδηγού ή 
κάθε άλλου προσώπου του οποίου η αστική ευθύνη καλύπτεται σύμφωνα με το 
άρθρο 6 (παρ. 1 Ν.489/76), ανεξάρτητα από δεσμό συγγένειας,  

ii. Οι ζημιές σε πράγματα που μεταφέρονται με το ίδιο αυτοκίνητο (άρθρο 6 παρ.2 
Ν.489/76).  

iii. Η αστική ευθύνη των προσώπων που επελήφθησαν του αυτοκινήτου με κλοπή ή 
βία και αυτών που προκάλεσαν το ατύχημα με πρόθεση (άρθρο 6 παρ.1 
Ν.489/1976). Διευκρινίζεται ότι η ασφαλιστική κάλυψη περιλαμβάνει την αστική 
ευθύνη του κυρίου ή κατόχου έναντι τρίτων, σε περίπτωση αυτοκινήτων που έχουν 
είτε κλαπεί είτε αποκτηθεί με χρήση βίας (άρθρο 6 παρ.2 εδ.β Ν.489/1976). 

iv. Η αστική ευθύνη των προσώπων, των οποίων η ευθύνη καλύπτεται με τη Σύμβαση 
Ασφάλισης, όταν το αυτοκίνητο πρόκειται να εκτεθεί σε ειδικούς κινδύνους αστικής 
ευθύνης, ιδίως δε για την περίπτωση που το αυτοκίνητο πρόκειται να συμμετέχει 
σε αγωνίσματα που επάγονται ειδικούς κινδύνους ως αγώνες ή διαγωνισμοί 
ταχύτητας, ακρίβειας ή δεξιοτεχνίας, επίσημους ή ανεπίσημους (ειδική κάλυψη 
άρθρο 6 παρ. 4 Ν. 489/76). 

v. Η αστική ευθύνη έναντι των προσώπων, τα οποία συγκατατέθηκαν να 
μεταφερθούν με αυτοκίνητο, εφόσον ο Συνεταιρισμός αποδείξει ότι γνώριζαν ότι το 
αυτοκίνητο αφαιρέθηκε από το νόμιμο κάτοχό του με αθέμιτα μέσα ή 
χρησιμοποιείται προς εκτέλεση εγκληματικής πράξης (άρθρο 6 παρ. 2 Ν.489/76).  

vi. Δεν αποζημιώνονται σύμφωνα με το άρθρο 7 Ν. 489/76 διότι δεν θεωρούνται 
«τρίτοι» τα εξής πρόσωπα: 

 Ο οδηγός του οχήματος που προξένησε τη ζημιά, 
 Κάθε πρόσωπο του οποίου η ευθύνη καλύπτεται με τη Σύμβαση 

Ασφάλισης (π.χ. ο κύριος ή ο κάτοχος του οχήματος), 
 Εκείνος ο οποίος έχει καταρτίσει μετά του Ασφαλιστή την Ασφαλιστική 

Σύμβαση (δηλαδή ο Λήπτης της ασφάλισης), 
 Οι νόμιμοι εκπρόσωποι νομικού προσώπου που είναι Ασφαλισμένο ή 

εταιρίας που δεν έχει αποκτήσει νομική προσωπικότητα. 

Β. Εξαιρέσεις άλλων καλυπτόμενων κινδύνων 

Κατωτέρω αναφέρονται οι εξαιρέσεις που αφορούν όλους τους καλυπτόμενους από το 
Ασφαλιστήριο κινδύνους, με την επιφύλαξη όσων ειδικά προβλέπονται στους ειδικούς 
όρους και με τη διευκρίνιση, ότι όσον αφορά στην αστική ευθύνη έναντι τρίτων, ο 
Συνεταιρισμός  δεν απαλλάσσεται από την ευθύνη του έναντι των ζημιωθέντων τρίτων 
προβάλλοντας αυτές  αλλά διατηρεί αναγωγικό δικαίωμα έναντι όσων προβλέπονται στη 
νομοθεσία. 

 

Δεν καλύπτονται με το Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο και αποκλείονται ζημιές που 
προκλήθηκαν: 

i. Από πρόθεση του Ασφαλισμένου, του Λήπτη της ασφάλισης ή  του οδηγού του 
οχήματος ή των προστιθέντων υπ’ αυτών προσώπων στην οδήγηση του οχήματος. 

ii. Από οδηγό, ο οποίος στερείται της άδειας οδήγησης που προβλέπεται από την 
ισχύουσα νομοθεσία για την κατηγορία του οχήματος που οδηγεί. 

iii. Από οδηγό, ο οποίος κατά το χρόνο του ατυχήματος τελούσε υπό την επίδραση 
οινοπνεύματος ή τοξικών ουσιών, κατά την έννοια και τις προϋποθέσεις του Κώδικα 



 

 

Οδικής Κυκλοφορίας, εφόσον η εν λόγω παράβαση τελεί σε αιτιώδη συνάφεια με 
την πρόκληση του ατυχήματος. 

iv. Από όχημα, στο οποίο γίνεται διαφορετική χρήση από αυτήν που καθορίζεται στο 
Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο και στην άδεια κυκλοφορίας, εφόσον η χρήση αυτή τελεί 
σε αιτιώδη συνάφεια με το ατύχημα που προκλήθηκε. 

v. Όταν το ασφαλισμένο όχημα ρυμουλκεί άλλο όχημα, εκτός εάν αυτό προβλέπεται 
στο Ασφαλιστήριο Συμβόλαιο,  

vi. Όταν το ασφαλισμένο όχημα κινείται σε οδούς ή τοποθεσίες, στις οποίες 
απαγορεύεται από τις κατά τόπους αρμόδιες Αρχές η κυκλοφορία, όπως 
αεροδρόμια, στρατόπεδα, πεζόδρομοι κ.λπ., εκτός αν έχει συμφωνηθεί 
διαφορετικά εγγράφως, πάντα υπό τις προϋποθέσεις: α) Χορήγησης άδειας από 
αρμόδια Αρχή και β) Καταβολής πρόσθετου ειδικού ασφαλίστρου και έκδοσης 
ειδικού πιστοποιητικού ασφάλισης,  

vii. Όταν το όχημα δεν έχει υποβληθεί στον απαραίτητο έκτου νόμου τεχνικό έλεγχο ( 
ΚΤΕΟ) ή έχει υποστεί μεταβολές που δεν έχουν δηλωθεί τόσο στις αρμόδιες Αρχές 
όσο και στην Εταιρία, ή έχει κριθεί ακατάλληλο προς κυκλοφορία από αρμόδια 
Αρχή. 

viii. Από επιδρομές, εχθροπραξίες, πολεμικές επιχειρήσεις ( προ ή μετά την κήρυξη 
πολέμου), εμφύλιο πόλεμο, πραξικόπημα ή επανάσταση και επίταξη κάθε είδους. 

ix. Άμεσα ή έμμεσα, είτε αποκλειστικά, είτε με συνδρομή και άλλων αιτίων από 
ιονίζουσες ακτινοβολίες, ή από ραδιενεργό μόλυνση από οποιοδήποτε πυρηνικό 
καύσιμο ή οποιοδήποτε πυρηνικό κατάλοιπο. Σαν καύση θεωρείται και η 
αυτοδύναμη εξέλιξη (PROCESS) πυρηνικής σχάσης. 

x. Όταν το όχημα μεταφέρει φορτίο ή επιβάτες πέραν του επιτρεπόμενου ανωτάτου 
ορίου, από την άδεια κυκλοφορίας του ή των σχετικών αποφάσεων των αρμοδίων 
αρχών,  

xi. Ζημιές που θα προκληθούν στο μεταφερόμενο φορτίο. 
xii. Όταν το όχημα χωρίς αριθμό κυκλοφορίας ασφαλίζεται μόνο για ατυχήματα μέσα 

σε συγκεκριμένο χώρο και το ατύχημα συμβεί εκτός του χώρου αυτού. 
xiii. Από τρομοκρατικές πράξεις, οχλαγωγίες, διαδηλώσεις, απεργίες, στάσεις, εκτός εάν 

ρητά και ειδικά έχει συμφωνηθεί η κάλυψή τους. 
xiv. Από πλημμύρα, χαλάζι, τυφώνα, λαίλαπα, ανεμοθύελλα, έκρηξη ηφαιστείου, 

σεισμό ή άλλη ακραία φυσική διαταραχή, εκτός εάν ρητά και ειδικά έχει 
συμφωνηθεί η κάλυψή τους. 

xv. Ζημιές που θα προκληθούν στο ασφαλισμένο όχημα από πρόσωπα που έχουν 
επιληφθεί του οχήματος αυτογνωμόνως, με αξιόποινη πράξη, εκτός εάν ρητά και 
ειδικά έχει συμφωνηθεί η κάλυψή τους.  

xvi. Υπό ειδικού τύπου οχημάτων, εργαλείων ή μηχανημάτων που προέρχονται όχι από 
τη μετακίνησή τους, αλλά από τη λειτουργία τους ως εργαλείων, εκτός εάν ρητά και 
ειδικά έχει συμφωνηθεί η κάλυψή τους,  

xvii. Όταν οι προκληθείσες ζημίες οφείλονται σε ελάττωμα του κατασκευαστή ή σε 
πλημμελή συντήρηση του οχήματος,  

xviii.  Στα ελαστικά του οχήματος, στις ζάντες και τα τάσια, εφόσον η ζημιά περιορίζεται 
μόνο σε αυτά,  

xix. Επί ασφαλίσεως οχημάτων ψυγείων ή θερμοθαλάμων, ζημιές των ψυκτικών ή 
θερμαντικών μηχανημάτων και εγκαταστάσεων γενικά, σε οποιαδήποτε αιτία και 
εάν οφείλονται,  



 

 

xx. Ζημιές που θα προκληθούν στο ασφαλισμένο όχημα και η γενεσιουργός αιτία 
οφείλεται σε ψυκτικά ή θερμαντικά μηχανήματα, καθώς και λοιπές εγκαταστάσεις 
αυτών. 

xxi. Ζημιές που θα προκληθούν στο ασφαλισμένο όχημα, όταν ο οδηγός του κατέχει 
άδεια οδήγησης για διάστημα μικρότερο των δώδεκα (12) μηνών ή/και ανήκει σε 
διαφορετική ηλικιακή ομάδα από αυτή που έχει δηλωθεί στο Ασφαλιστήριο 
Συμβόλαιο σύμφωνα με όσα περιγράφονται στο άρθρο 8 των Γενικών Όρων,   

Όσον αφορά στους προαιρετικούς κινδύνους, από δόλο ή βαριά αμέλεια του Λήπτη της 
ασφάλισης ή του Ασφαλισμένου ή του οδηγού του ασφαλισμένου αυτοκινήτου ή των 
προσώπων που συνοικούν μαζί τους ή των νομίμων αντιπροσώπων τους ή των 
εκπροσώπων τους. 

11. Πρόωρη λύση – Ακύρωση της Ασφαλιστικής Σύμβασης – Λόγοι 
Καταγγελίας 

Ο Λήπτης της ασφάλισης/Ασφαλισμένος μπορεί να καταγγείλει την Ασφαλιστική Σύμβαση 
οποτεδήποτε, με επιστολή που προσκομίζει αυτοπροσώπως ή αποστέλλει είτε μέσω 
τηλεομοιοτυπίας (fax) είτε ηλεκτρονικά, στα στοιχεία επικοινωνίας που αναγράφει ο 
Ασφαλιστής στην επίσημη ιστοσελίδα του και στα κάθε είδους έντυπά του. Τα 
αποτελέσματα της καταγγελίας ως προς τα συμβαλλόμενα μέρη επέρχονται άμεσα από την 
ημερομηνία περιέλευσης αυτής στον Ασφαλιστή. 

i. Ο Ασφαλιστής μπορεί, με επιστολή, να καταγγείλει την Ασφαλιστική Σύμβαση μόνο 
για παράβαση ουσιώδους όρου αυτής από τον Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένο 
και βαρύνεται με την απόδειξη της παράβασης. Με τη δήλωση της καταγγελίας, η 
οποία απευθύνεται στον Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένο, γνωστοποιείται ότι, η 
μη συμμόρφωσή τους με τον παραβιασθέντα ουσιώδη όρο εντός τριάντα (30) 
ημερών από την επίδοση της καταγγελίας, επιφέρει τη λύση της Ασφαλιστικής 
Σύμβασης. Ο Ασφαλιστής, ειδικά όσον αφορά στην ασφαλιστική κάλυψη των 
προαιρετικών κινδύνων έχει τα δικαιώματα καταγγελίας που αναφέρονται 
ανωτέρω στο άρθρο 9. 

ii. Η επιστολή της προηγούμενης παραγράφου αποστέλλεται στη διεύθυνση της 
κατοικίας ή επικοινωνίας του Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένου που 
αναγράφεται στο Ασφαλιστήριο. Ως κατοικία ή διαμονή, θεωρείται και η τελευταία 
διεύθυνση που ο Λήπτης της ασφάλισης/Ασφαλισμένος δήλωσε εγγράφως στην 
ασφαλιστική επιχείρηση. Τα αποτελέσματα της επιστολής επέρχονται ανεξάρτητα 
από την άρνηση του Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένου να παραλάβουν αυτή ή 
τη μη ανεύρεσή τους στις διευθύνσεις κατοικίας, ή διαμονής ή τη μη προσέλευσή 
τους στο ταχυδρομείο για την παραλαβή της. 

iii. Σε κάθε περίπτωση πρόωρης λήξης της ισχύος της Ασφαλιστικής Σύμβασης, που 
περιέχει και την κάλυψη αστικής ευθύνης έναντι τρίτων σύμφωνα με τις 
παραγράφους i, ii, και iii του παρόντος άρθρου, ο Ασφαλιστής ενημερώνει σχετικά 
το Κέντρο Πληροφοριών του Επικουρικού Κεφαλαίου. Ειδικά στην περίπτωση της 
παραγράφου iii του παρόντος άρθρου, η ενημέρωση δεν μπορεί να γίνει νωρίτερα 
από την τριακοστή (30ή) ημέρα από την αποστολή της σχετικής επιστολής. Η 
ασφαλιστική επιχείρηση δύναται να αντιτάξει έναντι του τρίτου ζημιωθέντος, τη 
λύση της Σύμβασης Ασφάλισης, μόνο μετά την πάροδο δεκαέξι (16) ημερών από 
την ενημέρωση των προηγούμενων εδαφίων. 



 

 

 

12. Ασφάλιση σε Περισσότερους Ασφαλιστές (πολλαπλή) 

Σε περίπτωση ασφάλισης του ίδιου κινδύνου σε περισσότερους ασφαλιστές (πολλαπλή 
ασφάλιση), ο Λήπτης της ασφάλισης ή ο Ασφαλισμένος οφείλουν να γνωστοποιήσουν 
χωρίς υπαίτια καθυστέρηση στην Εταιρία την ασφάλιση και το ασφαλιστικό ποσό. Ανάλογα 
με το είδος του Καλυπτόμενου Κινδύνου ορίζονται τα εξής: 

i. Υποχρεωτική Κάλυψη Αστικής Ευθύνης έναντι Τρίτων 

Αν υπάρχουν πολλαπλές ασφαλίσεις ισχύει μόνον η τελευταία και αποκλειστικά υπόχρεος 
για την καταβολή αποζημίωσης στον ζημιωθέντα τρίτο, είναι ο τελευταίος Ασφαλιστής. Οι 
προγενέστερες ασφαλίσεις είναι αυτοδικαίως άκυρες, χωρίς να απαιτείται γνωστοποίηση ή 
καταγγελία. 

ii. Προαιρετικοί κίνδυνοι 

Σε περίπτωση που, κατά την στιγμή της επέλευσης καλυπτόμενου κίνδυνου, υπάρχει και 
άλλη ασφάλιση σε άλλον Ασφαλιστή ή Ασφαλιστές, η οποία παρέχει κάλυψη για τον 
κίνδυνο αυτό, ο Ασφαλιστής ευθύνεται μόνον για καταβολή της σύμμετρης αναλογίας του 
στην αποζημίωση, ανάλογα με το ποσοστό συμμετοχής του σε σχέση με τους άλλους 
ασφαλιστές και όχι εις ολόκληρον. 

Ειδικά ορίζεται ότι, σε περίπτωση μη γνωστοποίησης της ύπαρξης άλλων ασφαλίσεων κατά 
το χρόνο σύναψης της παρούσας Ασφαλιστικής Σύμβασης, θα περιορίζεται το ασφάλισμα 
μόνο στο μέτρο που δεν καλύπτεται από προηγούμενη ασφάλιση. Ο Ασφαλιστής 
δικαιούται, στην περίπτωση μη γνωστοποίησης των άλλων ασφαλίσεων, να καταγγείλει την 
Ασφαλιστική Σύμβαση, ενώ σε περίπτωση που ο Λήπτης της ασφάλισης/Ασφαλισμένος 
παραλείψει τη γνωστοποίηση με δόλο, ο Ασφαλιστής απαλλάσσεται από κάθε ευθύνη, 
σύμφωνα με το άρθρο 15 του Ν. 2496/97. 

 

 

13. Διαδοχή στην Ασφαλιστική Σχέση 

13Α. Υποχρεωτική Κάλυψη Αστικής Ευθύνης έναντι τρίτων 

i. Αν μεταβιβαστεί η κυριότητα του οχήματος λόγω θανάτου, τα δικαιώματα και οι 
υποχρεώσεις του κληρονομούμενου από την ασφάλιση μεταβιβάζονται 
αυτοδικαίως στον κληρονόμο, εκτός αν αυτός ειδοποιήσει εγγράφως τον 
Ασφαλιστή για τη μη αποδοχή τους εντός τριάντα (30) ημερών από την γνώση της 
επαγωγής της κληρονομιάς και του λόγου της. 

ii. Αν μεταβιβαστεί η κυριότητα ή η κατοχή του αυτοκινήτου οχήματος με 
οποιονδήποτε νόμιμο τρόπο, η Ασφαλιστική Σύμβαση λύεται αυτοδικαίως μετά την 
παρέλευση τριάντα (30) ημερών από την ημερομηνία μεταβίβασης. Ο δε 
Ασφαλιστής υποχρεούται σε επιστροφή των τυχόν μη δεδουλευμένων 
ασφαλίστρων. Η λύση της Σύμβασης ισχύει έναντι πάντων, χωρίς να απαιτείται εκ 
μέρους του Ασφαλιστή οποιαδήποτε ενέργεια. Σε περίπτωση που ο ίδιος ο 



 

 

Ασφαλισμένος ζητήσει τη λύση της Σύμβασης λόγω της μεταβίβασης, ισχύουν όσα 
αναφέρονται ανωτέρω στο άρθρο 12. 

iii. Αν, μετά τη μεταβίβαση του οχήματος κατά την προηγούμενη παράγραφο, 
συναφθεί νέα Ασφαλιστική Σύμβαση για το ίδιο όχημα στο νέο ιδιοκτήτη, η 
προηγούμενη Ασφαλιστική Σύμβαση παύει να ισχύει και μόνος υπεύθυνος έναντι 
των ζημιωθέντων τρίτων είναι ο τελευταίος Ασφαλιστής. 

13.Β. Προαιρετικές Ασφαλιστικές Καλύψεις 

Οι προαιρετικές ασφαλιστικές καλύψεις δεν λήγουν, αν τον Λήπτη της 
ασφάλισης/Ασφαλισμένο διαδεχθεί άλλος στην ασφαλιστική σχέση. Στην περίπτωση 
διαδοχής στην ασφαλιστική σχέση, ο Ασφαλιστής και ο Λήπτης της 
ασφάλισης/Ασφαλισμένος δικαιούνται να καταγγείλουν τη σύμβαση το αργότερο μέσα σε 
τριάντα (30) ημέρες, αφότου έγινε γνωστή η διαδοχή. Η καταγγελία εκ μέρους της Εταιρίας 
επιφέρει αποτελέσματα αφού περάσουν δεκαπέντε (15) μέρες από τότε που περιήλθε στον 
Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένο. 

 

14. Τροποποίηση της Ασφαλιστικής Σύμβασης 

Μετά από έγγραφη συναίνεση του Ασφαλιστή και με έναρξη ισχύος τουλάχιστον από την 
επομένη της παραλαβής της αιτήσεως του Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένου, είναι 
δυνατόν να τροποποιηθεί η ισχύουσα Ασφαλιστική Σύμβαση. 

 

15. Ανακοινώσεις – Δηλώσεις – Επικοινωνία 

Εκτός εάν προβλέπεται διαφορετικά στους παρόντες όρους ή στη νομοθεσία, όλες οι 
ανακοινώσεις και δηλώσεις του Ασφαλισμένου, κοινοποιούνται εγγράφως στον Ασφαλιστή.  

Η έγγραφη επικοινωνία του Ασφαλιστή με τον Λήπτη της ασφάλισης ή τον Ασφαλισμένο ή 
το δικαιούχο αποζημίωσης, μπορεί να γίνεται είτε με επιστολή είτε με ηλεκτρονική 
αλληλογραφία ή τηλεομοιοτυπία ή αποστολή μηνύματος σε συσκευή κινητής τηλεφωνίας, 
σε στοιχεία επικοινωνίας που οι τελευταίοι έχουν δηλώσει εγγράφως ή με νόμιμα 
ηχογραφημένη συνομιλία ότι επιθυμούν μέσω αυτών να συναλλάσσονται με τον 
Ασφαλιστή. 

0 Λήπτης της ασφάλισης και ο Ασφαλισμένος σε περίπτωση αλλαγής της διεύθυνσής τους, 
υποχρεούνται να γνωστοποιούν στον Ασφαλιστή, αμελλητί, εγγράφως τη νέα τους 
διεύθυνση. Ο Ασφαλιστής μπορεί να προβαίνει σε κάθε γνωστοποίηση ή κοινοποίηση προς 
τον Λήπτη της ασφάλισης και τον Ασφαλισμένο στη δηλούμενη, από αυτούς, τελευταία 
τους διεύθυνση. 

16. Διακανονισμός Ζημιάς  

Ο Ασφαλιστής έχει το δικαίωμα να προβαίνει σε έρευνα για τα αίτια της ζημιάς και για τις 
περιστάσεις κάτω από τις οποίες επήλθε, καθώς και για την ύπαρξη και την αξία του 
Ασφαλισμένου Κινδύνου, κατά το χρόνο του ατυχήματος. Σε περίπτωση ολικής τεκμαρτής 
απώλειας του οχήματος, η αποζημίωση προσδιορίζεται σύμφωνα με την τρέχουσα 



 

 

εμπορική αξία του, την ημερομηνία του ζημιογόνου γεγονότος, όπως προβλέπεται και από 
το Ν.2496/1997. 

0 Ασφαλιστής δικαιούται να προβαίνει κατά την κρίση του και μέσα στα όρια της ευθύνης 
του, σε συμβιβαστικό διακανονισμό απαιτήσεων τρίτων κατ’ αυτού ή των ασφαλισμένων 
του. 0 διακανονισμός αυτός δε δεσμεύει καθ' οιονδήποτε τρόπο τους ασφαλισμένους, όσον 
αφορά στην ευθύνη για την επέλευση του ζημιογόνου γεγονότος. 

Ο Ασφαλιστής υποχρεούται, το αργότερο εντός τριών (3) μηνών από την ημερομηνία κατά 
την οποία ο ζημιωθείς κοινοποίησε την αίτηση αποζημίωσης είτε απευθείας στην 
ασφαλιστική επιχείρηση του υπαιτίου του ατυχήματος είτε στον αντιπρόσωπο για το 
διακανονισμό των ζημιών: 

α) Να υποβάλει «έγγραφη» αιτιολογημένη προσφορά αποζημίωσης, σε περίπτωση 
που η ευθύνη δεν αμφισβητείται και η ζημιά έχει αποτιμηθεί. 

β) Να υποβάλει «έγγραφη» αιτιολογημένη απάντηση επί των σημείων που 
περιέχονται στην αίτηση, στην περίπτωση που η ευθύνη αμφισβητείται ή δεν έχει 
ακόμη διαπιστωθεί σαφώς ή σε περίπτωση που η ζημιά δεν έχει αποτιμηθεί 
πλήρως. 

Ο χρόνος πληρωμής που αναφέρει η προσφορά αποζημίωσης είναι το χρονικό διάστημα 
που προβλέπεται στη σχετική απόφαση της ΤτΕ περί διαδικασίας διακανονισμού και 
καταβολής αποζημίωσης, το οποίο δεν επιτρέπεται να υπερβαίνει τις δέκα (10) ημέρες από 
την Προσφορά ή το διάστημα που κάθε φορά προβλέπεται στη νομοθεσία και τις σχετικές 
αποφάσεις της ΤτΕ, εκτός αντίθετης ειδικής συμφωνίας των μερών. Αν συμφωνηθεί 
αυτούσια αποκατάσταση της ζημιάς, ο χρόνος αυτής είναι επίσης το χρονικό διάστημα που 
προβλέπεται στη σχετική απόφαση της ΤτΕ περί διαδικασίας διακανονισμού και καταβολής 
αποζημίωσης, το οποίο δεν μπορεί να υπερβαίνει τις είκοσι (20) ημέρες από τη συμφωνία ή 
το διάστημα που κάθε φορά προβλέπεται στη νομοθεσία και τις σχετικές αποφάσεις της 
ΤτΕ, εκτός αντίθετης ειδικής συμφωνίας των μερών. Σε κάθε περίπτωση, για τη διαδικασία 
και το χρόνο διακανονισμού και καταβολής της αποζημίωσης ισχύει ό,τι προβλέπεται στις 
διατάξεις της ισχύουσας νομοθεσίας και στις σχετικές αποφάσεις της ΤτΕ. 

 

17. Αρμοδιότητα Δικαστηρίων 

Κάθε διαφορά οποιοσδήποτε φύσης, μεταξύ του Λήπτη της Ασφάλισης/ Ασφαλισμένου ή 
κάθε άλλου τρίτου έχοντος έννομο συμφέρον και του Ασφαλιστή, η οποία είναι δυνατόν να 
προκόψει σε σχέση με την παρούσα Σύμβαση, υπόκειται στην αποκλειστική δικαιοδοσία 
των αρμόδιων δικαστηρίων και εκδικάζεται από αυτά με εφαρμοστέο το Ελληνικό δίκαιο. 

 

18. Παραγραφή 

Το δικαίωμα για κάθε αξίωση του Ασφαλιστή, του Λήπτη της ασφάλισης/Ασφαλισμένου 
που πηγάζει από την Ασφαλιστική Σύμβαση, παραγράφεται μετά από τέσσερα (4) έτη από 
το τέλος του έτους μέσα στο οποίο γεννήθηκε η αξίωση. 



 

 

Το δικαίωμα για αξίωση του τρίτου προσώπου που ζημιώθηκε, παραγράφεται μετά πάροδο 
πέντε (5) ετών από την ημέρα του ατυχήματος, επιφυλασσομένων των διατάξεων της 
κείμενης νομοθεσίας για την αναστολή και τη διακοπή της παραγραφής. 

 

19. Χαρτόσημα, Φόροι και Άλλες Επιβαρύνσεις  

Κάθε είδους φόρος, τέλος, κράτηση, δικαίωμα ή επιβάρυνση υπέρ του Ελληνικού Δημοσίου 
ή οιουδήποτε Ν.Π.Δ.Δ. σε σχέση με το παρόν Ασφαλιστήριο ή τυχόν ανανεωτήρια αυτού, 
τις αποδείξεις είσπραξης ασφαλίστρων, τις πρόσθετες πράξεις αυτού και γενικότερα 
οιουδήποτε εγγράφου συνδέεται με την παρούσα Ασφαλιστική Σύμβαση που ισχύει ήδη 
κατά την έκδοση του παρόντος ή θα επιβληθεί στο μέλλον, βαρύνει αποκλειστικά τον 
Λήπτη της ασφάλισης ή τον Ασφαλισμένο ή τον Δικαιούχο κατά περίπτωση. Επίσης, όλα τα 
έξοδα στα οποία υποβλήθηκε ο Ασφαλιστής από κοινοποιήσεις τρίτων, εκχωρήσεις ή 
επιβληθείσες κατασχέσεις στα χέρια της ως τρίτης βαρύνουν τον Λήπτη της ασφάλισης ή 
τον Ασφαλισμένο. 

 

20. Προσωπικά Δεδομένα 

Ο Συνεταιρισμός τηρεί και επεξεργάζεται αρχείο με προσωπικά δεδομένα των 
ασφαλισμένων του, με σκοπό την ομαλή λειτουργία και εκτέλεση της ασφαλιστικής 
σύμβασης. Αποδέκτες των προσωπικών δεδομένων των ασφαλισμένων μπορεί να είναι τα 
πρόσωπα που μεσολαβούν για τη σύναψη της ασφαλιστικής σύμβασης, δημόσιες αρχές με 
βάση επιταγές των νόμων ή δικαστικών αποφάσεων, η Ένωση Ασφαλιστικών Εταιριών, οι 
έχοντες δικαιώματα από τις ασφαλιστικές συμβάσεις, πραγματογνώμονες, γιατροί, 
δικηγόροι, δικαστικοί επιμελητές κ.ο.κ. 

Ο λήπτης της ασφάλισης ή/και ο ασφαλισμένος έχει το δικαίωμα να λαμβάνει, κατόπιν 
γραπτού αιτήματός του προς το Συνεταιρισμό και έναντι ποσού που καθορίζεται από την 
Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, τα στοιχεία που τον αφορούν 
προσωπικά και τα οποία ο Συνεταιρισμός διατηρεί (Άρθρο 12 Ν. 2472/1997) ή και να 
προβάλλει εγγράφως στο Συνεταιρισμό τυχόν εύλογες αντιρρήσεις στη διατήρηση από το 
Συνεταιρισμό και την επεξεργασία των δεδομένων που τον αφορούν ( Άρθρο 13 
Ν.2472/1997). 

 

 

 


